

把主题教育谋划好、组织好、落实好

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

□ 人民日报评论员

“这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。”在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记对主题教育各项工作作出全面部署、提出明确要求，强调“各级党委（党组）要扛起主体责任，把主题教育谋划好、组织好、落实好”。

开展任何一项工作，首先看态度，关键看行动，最终看效果。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署，对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题是，始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展，意义重大、影响深远。我们要深刻认识开展这次主题教育的重大意义，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，紧紧围绕目标任务，全面落实重点措施，切实加强对主题教育的领导，确保圆满完成主题教育各项任务。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。各级党委（党组）要高度重视，精心组织，把主题教育谋划好、组织好、落实好，加强党的创新理论掌握运用，抓好调查研究成果转化，解决群众急难愁盼问题，专项整治突出问题，最终以群众满意不满意作为根本评判标准。要堅持求真务实、真抓实干，坚决反对和防止形式主义，务求取得实效。要把习近平总书记提出的明确要求落到实处，党委（党组）主要负责同志要切实履行第一责任人职责，亲自谋划、靠前指挥、督促指导；中央派出指导组，对主题教育开展情况进行督促指导；省区市党委和行业系统主管部门党组（党委）派出巡回指导组，加强对所属地区、部门和单位的督促指导；各地区各部门各单位要坚持围绕中心、服务大局，把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，做到两手抓、两促进，推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

领导干部在各个方面坚持以身作则、以上率下是一种有效的领导方法和工作方

法。习近平总书记在中共中央政治局第四次集体学习时指出：“这次主题教育，中央政治局的同志要以更高标准、更严要求、更实措施，为全党作示范、立标杆、带好头”，强调：“要带头抓好理论学习，引导和推动全党把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想引向深入。要带头抓好调查研究，深入实际、深入群众，增强问题意识，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，提出解决问题的新思路新办法，引导和推动全党大兴调查研究之风。要带头抓好问题检视和整改，紧密结合新形势新任务新职责，把学、查、改有机贯通起来，全面查找自身不足和工作偏差，正确对待和自觉接受党内外监督，认真开展批评和自我批评，着力从思想根源和制度机制上解决问题，带动全党深查实改，以整改的实际成效取信于民。要带头抓好所在地区、分管领域的主题教育，压实领导责任，全程掌握进展情况，着力发现和解决各种苗头性、倾向性问题，把工作抓实、抓深，确保方向不偏、力度不减，推动主题教育扎实开展，努力取得实实在在的成效。”这对于全党扎实开展主题教育，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，具有重要示范作用。在主题教育中，各级领导干部要坚持以身作

则、以上率下，全面加强理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；大兴调查研究之风，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验；把问题整改贯穿主题教育始终，奔着问题去、带着问题学、对着问题改；扑下身子真抓实干，推动高质量发展取得新成效；走好新时代党的群众路线，坚持开门搞教育，解决群众急难愁盼问题，着力让群众得实惠。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。奋进强国建设、民族复兴新征程，我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备出更为艰巨、更为艰苦的努力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

（新华社北京4月8日电 人民日报4月9日评论员文章）

东部战区组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习

新华社南京4月8日电（记者 李秉宣 韩学扬）中国人民解放军东部战区按计划于4月8日至10日在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。

东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，这是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告，是捍卫国家主权和领土完整的必要行动。

国家移民管理机构12367服务平台2年接处来电超640万通

新华社北京4月8日电（记者 任沁沁）2023年4月8日是国家移民管理机构12367服务平台上线运行两周年。记者从国家移民管理局获悉，两年来平台服务范围涵盖全球122个国家和地区，累计受理中外人员提出的出入境证件办理、口岸证件查验、边民往来、外国人停留居留、国籍管理等方面政策咨询以及相关意见建议，线索举报等来电超640万通，来电首呼解决率达99.86%，平均满意度达97.45%。

作为中国移民管理面向全国、辐射全球的一体化“客服中心”，国家移民管理机构12367服务平台通过提供中英双语、7×24小时人工的标准化服务，统一受理涉中国移民管理领域业务咨询、意见建议等服务诉求和违法线索举报。

两年来，平台累计转办各类疑难诉求类事项4.7万件，按时办结率达100%；累计收集优化中国移民管理工作意见建议1840条；累计受理骗领出入境证件、偷越国（边）境等案件线索1051条，成为推进解决中外人员、企业涉中国移民管理领域“急难愁盼”问题的重要窗口，为职能部门改进优化管理服务提供了重要参考，为维护正常出入境管理秩序发挥了重要作用。

蓝皮书显示：

网络文学成为我国文化创意产业重要内容源头

新华社上海4月8日电（记者 余俊杰）全国网络文学工作会议4月6日至8日在上海举行，会上发布的《2022中国网络文学蓝皮书》显示，网络文学已成为我国影视、游戏、动漫等文化创意产业的重要内容源头。

蓝皮书介绍，2022年，中国网络文学新增作品300多万部，其中现实题材作品20余万部，同比增长17%。主要网络文学平台营收规模超230亿元。2022年播放量前10的国产剧中，网络文学改编剧占7部；网络文学改编动漫年度授权IP数量同比增长24%；有声书改编授权3万余部，同比增长47%。

2022年，全国重点网络文学网站新增注册作者260多万人，同比增长13%；年度新增签约作者17万人，同比增长12%；活跃的头部作者中“90后”占比超过80%。

网络文学成为中华文化走出去的亮丽名片。蓝皮书数据显示，截至2022年底，我国累计向海外输出网文作品16000余部，其中，实体书授权超5000部，上线翻译作品9000余部；海外读者用户超过1.5亿人，覆盖200多个国家和地区。

蓝皮书还关注到新科技应用对网络文学发展带来的机遇和挑战，指出在引导网络文学加快主流化、精品化进程的同时，应做到与时俱进，应时而变，实现高质量发展，为文化强国建设作出更大贡献。

中国航发燃机为海上钻井平台送去“超级心脏”

据新华社电（记者 白涌泉）4月7日，由中国航发燃气轮机有限公司研制的首批国产燃气轮机机组，在前期完成出厂检验后顺利发运海上平台工程现场。中国航发燃机表示，该机组拥有自主知识产权，可满足苛刻海洋环境要求。

由于远离陆地、空间小、电力需求大，海上钻井平台需要强悍、高效燃气轮机用以开采油气。燃气轮机好比海上钻井平台的“超级心脏”，对设计和制造工艺要求极高。中国航发燃机此次研制的燃气轮机单台机组一小时发电量超过5000千瓦时，相当于500个家庭一天的用电需求，与同功率火力发电机组相比，每年可减少标准煤消耗5820吨。

中国航发燃机项目联合团队表示，下一步，企业将继续做好设计、制造、调试等工作，让这颗“超级心脏”更强大更安全，为海洋能源装备安全而不懈怠。

西藏基本建成覆盖全区的藏医药服务体系

据新华社拉萨4月8日电（记者 李健）记者从西藏自治区卫生健康委获悉，截至目前，西藏社区卫生服务中心、乡镇卫生院和村卫生室的藏医药服务覆盖率分别从2012年的50%、71%、15%提高到100%、94.4%和42.4%，基本形成以拉萨为中心、覆盖全区的藏医药服务体系。

藏医药是我国医学宝库中的一颗明珠，至今已有上千年历史。世代生活在雪域高原的藏族人民在与自然和各种疾病的斗争中，积累了丰富经验，形成了独具特色的藏医药学体系。

为保护和传承这一民族文化瑰宝，西藏多年来持续推进藏医药“医、教、研、产”协同发展，已形成医疗、保健、科研、教育、产业、文化全面发展的新格局。其中，藏药生产企业实现从手工作坊到工业化生产转变，呈现出全链条、多元化的发展格局，逐步走向标准化、规范化和规模化。2022年，西藏藏药生产企业销售额突破25亿元。

“龙泉漱玉”重现

北京昌平大运河源头遗址公园开园

据新华社电（记者 王修楠）700多年前，以北京昌平白浮泉为源头的水流汇入京杭大运河，如今“龙泉漱玉”这一胜景再现。4月8日，以白浮泉遗址为中心建立的大运河源头遗址公园正式开园迎客。

在白浮泉遗址上建立的九龙池，共有九个由花岗岩雕刻而成的龙形喷嘴，水流经由这里喷涌而出，汇聚于深潭，这就是曾经燕平八景之一的“龙泉漱玉”。如今胜景重现，游客纷纷在这里打卡留念。

“公园很漂亮，不仅能观赏风景，还能了解大运河的文化知识。”北京市民黎先生说。

除了九龙池外，园内的重要景点还有元明时期建筑风格的都龙王庙和龙泉禅寺。在龙泉禅寺内，设有“大运河源头历史文化展”陈列，讲述有关白浮泉的故事。昌平博物馆原馆长邢军介绍，元代著名科学家郭守敬兴修水利，使白浮泉成为大运河上源的水源地之一，随着历史发展，这里虽不再作为水源，但其旁修建的都龙王庙和龙泉禅寺却历经元明清三代保留至今，成为传播大运河文化的重要载体。

2013年，白浮泉遗址被列为国家级重点文物保护单位。

中国海警初步建立海上执法立体监管模式



新华社北京4月8日电（张鑫 段欣）中国海警局近年积极推行“科技+”“网络+”执法模式，全面强化打击整治力度，初步建立起陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式，海上走私、偷渡、贩毒、盗采海砂、非法捕捞等海上突出问题得到有效整治。

陆岸巡查、海上巡航、空中巡视的海上执法立体监管模式是指派出人员、车辆对重点码头、港口、岸线、海岛进行陆岸巡查；派出舰艇对海上重要航道、重点海域进行海上巡航；派出无人机、直升机等空中力量，采取定线巡航、区域巡查等方式进行空中巡视。

据介绍，陆海统筹、立体防控的监管模式，使中国海警海上执法能力显著提升，海上治安环境持续改善。2022年，中国海警局有效接处警15227起，侦办刑事案件732起，查处各类治安行政案件2681起；缴获毒品1.12吨，制毒物品1.2吨，打掉特大制贩毒团伙3个；查获各类走私案件471起，案值约21.8亿元。

右图：福建福州海警局执法人员利用无人机进行航拍监控，舰艇协同配合，在辖区海域拦截可疑船舶（2021年11月30日摄）。

聚焦 2023青岛数字文化应用发展大会

数字技术赋能，山东文化产业“出圈”

□ 本报记者 赵琳
薄克国 张忠德

数字人“易小安”能说会道，与观众热情互动；数字时空VR影院的动感座椅、气味装置，带来全新观影体验……在2023青岛数字文化应用发展大会数字文化山东展馆，观众可以体验当前最潮流的技术及装置，感受数字技术赋能下的山东文化产业实力。

随着手势变化，裸眼3D大屏上的鱼群缓缓移动，一幅生动的深海图景仿佛穿过屏幕向观众迎面而来。点击屏幕上的海洋生物，就可以学习相关知识。这块裸眼3D大屏位于青岛展位，由金东数创公司制作。金东数创与中科院海洋研究所共同成立了数字海洋科创技术

联合实验室，推出该数字海洋项目。

金东数创行业市场总监孟琳介绍，数字海洋项目如同玩游戏一般，引导观众参与互动，目前该项目主要用于科普、研学项目，市场潜力大。此外，金东数创的“青岛小嫚”、“齐白石数字艺术展”、光影魔方等项目也来到展区，这些项目已经被广泛应用到各地文旅项目中。

“大家好，我是虚拟数字人‘易小安’……”济南展位大屏上，身着红色长裙的宋朝姑娘作自我介绍。魔法未来（山东）数字科技市场总监王智介绍，近年来，“虚拟数字人”在晚会节目中广泛应用，大放异彩。易小安源于济南“二安”文化，参照了李清照的形象元素。观众穿戴好全身动作捕捉设备，可

以把动作实时同步到易小安身上，提升互动体验。

如今，看电影不仅是视听享受，还能体验震撼和气味。在数字时空VR影院，动感座椅让观众实时感受地震、海啸带来的震撼。“电影中播放到花海画面，观众会瞬间闻到花香。随着电影的播放，气味切换可以做到无缝衔接，不混淆。”气味王国展厅负责人秦勇介绍，现在数据库共收集了1700多种气味，涵盖了人们生活中所需的大部分日常气味，通过气味电影播放器和脖戴式VR气味播放器，可以极大丰富观影体验。

数字技术的应用推动文旅业态创新，在山东催生了一批数字文旅项目，用实力逐步赢得市场认可。记者了解

到，聚好看科技公司推出的元宇宙云游景区已在多个景区落地。金东数创参与研发的《齐白石数字艺术展》今年在湖南美术馆成功落地，吸引了10余万人参观。“好客山东·云游齐鲁”智慧文旅平台具备智慧导览、旅游攻略、非遗手造发放等30项功能，纳入省内景区、酒店、文旅企业共计3万余家，注册用户近300万人，服务用户近4000万人次，在全国同类平台中居于第一梯队。

本届数博会特设数字文化对外贸易馆，支持和鼓励更多优秀数字文化产品和企业积极拓展海外市场。省委宣传部有关负责人介绍，山东近年来数字经济蓬勃发展，优势突出，产业数字化指数全国第一，数字技术赋能下的文化产业令人期待。

“勇气来源于患者”

在抗疫历程中，医务人员白衣为甲、逆行出征，守护人民群众生命安全

□ 本报记者 徐晨

春季正是传染病高发的季节，威海市立医院感染性疾病科主任张静又忙碌了起来。除了要确保有序妥当收治患者，她还主动联系媒体、社区进行季节流行性传染病科普宣传。

不过，眼前忙碌的光景与三年前相比是“小巫见大巫”。2020年初，新冠疫情刚刚暴发的那个春节，由于对未知病毒的恐慌，威海市立医院发热门诊患者激增。张静带领医护人员仅用18个小时完成了发热门诊扩建工作，降低了患者集中就诊带来的风险。

发热门诊是发现、收治新冠患者的重要哨点，在全省许许多多“张静”的努力之下，疫情发生后，全省发热门诊持续保持应开尽开，日最大接诊能力达到140万人次，为新冠患者的医疗救治提供了有力

保障。

2020年农历大年初四，张静临危受命成为威海市新冠病毒感染救治医疗队队长，带领医护人员前往全市唯一定点收治医院——威海市胸科医院进行抗疫支援。2个月后，又与威海医疗团队一起奔赴烟台市奇山医院支援。时至今日，张静都记得在烟台市奇山医院遇到的一位患者。在武汉务工的他春节返乡后确诊新冠，进入定点医院后，病情的反复和与家人的分离令其十分焦虑，张静每次查房都要与这位患者聊天，鼓励他配合治疗。后来患者康复出院，还时不时地通过微信与张静聊天谈心。

有人守护家乡人民健康，也有人远走他乡支援。2020年2月2日，山东第三批援鄂医疗队121名队员奔赴湖北疫情防控一线，济南市中心医院呼吸与重症医学科副护士长赵明东也在其中。到

达湖北后，他前往支援华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区，并进入了任务最重的重症发热病房。那里的患者以危重症居多，大部分重症患者年龄偏大，基础疾病较多，医护人员必须时刻打起十二分精神。每一天，赵明东不仅仔细地护理患者，还积极承担起了血气采集、外出检查等任务。作为病区内少有的呼吸治疗师，他还需要随时待命，参与处置紧急抢救、呼吸机报警等特殊情况。

“我的勇气来源于患者。”赵明东回忆，每次看到饱受病痛折磨的患者，他就意识到身上的担子有多重，这是他坚持下去的动力。

病区里有一位患者周女士，入院时，她已经意识模糊，双肺严重损伤，还伴有糖尿病、高血压等多种基础病。因为尿潴留的原因，患者无法自主排

尿，赵明东就定期为她进行腹部按摩，在赵明东等人的细致护理下，周女士病情一天天好转。

“山东医疗队是最棒的，是你们救了我的命。”2020年3月26日，周女士康复出院，临行前她不断向医护人员鞠躬致谢，她也是该病区最后一名康复出院的患者。赵明东等人返回山东之前，同济医院医护人员用一曲《听我说，谢谢你》的手语舞，向共同奋战过的同袍们表达感激之情。

人民至上、生命至上。三年多来，千千万万的白衣天使以争分夺秒的速度不断提升防控救治能力，以枕戈待旦的坚守守护人民群众生命安全，他们白衣为甲、逆行而上的身影，镌刻在了无数人的记忆中。

“龙泉漱玉”重现

北京昌平大运河源头

遗址公园开园

据新华社电（记者 王修楠）700多年前，以北京昌平白浮泉为源头的水流汇入京杭大运河，如今“龙泉漱玉”这一胜景再现。4月8日，以白浮泉遗址为中心建立的大运河源头遗址公园正式开园迎客。

在白浮泉遗址上建立的九龙池，共有九个由花岗岩雕刻而成的龙形喷嘴，水流经由这里喷涌而出，汇聚于深潭，这就是曾经燕平八景之一的“龙泉漱玉”。如今胜景重现，游客纷纷在这里打卡留念。

“公园很漂亮，不仅能观赏风景，还能了解大运河的文化知识。”北京市民黎先生说。

除了九龙池外，园内的重要景点还有元明时期建筑风格的都龙王庙和龙泉禅寺。在龙泉禅寺内，设有“大运河源头历史文化展”陈列，讲述有关白浮泉的故事。昌平博物馆原馆长邢军介绍，元代著名科学家郭守敬兴修水利，使白浮泉成为大运河上源的水源地之一，随着历史发展，这里虽不再作为水源，但其旁修建的都龙王庙和龙泉禅寺却历经元明清三代保留至今，成为传播大运河文化的重要载体。

2013年，白浮泉遗址被列为国家级重点文物保护单位。